

## 滨海新区

丰富活动“同心护未来”



■ 通讯员 堵文波

在“六一”国际儿童节即将来临之际,滨海新区民政动员辖区民政部门,引导社会力量参与,以“奋进新征程 同心护未来”为主题,开展了一系列特色鲜明、成效显著、符合辖区青少年发展需求的服务。

北塘街揽涛轩社区开展主题学习活动,基层儿童督导员组织社区小朋友们进行“井盖涂鸦,美化家园”活动,带领小小社区居民加入到社区环境治理工作中。

新港街新尚里社区流动儿童服务站开展“文化逐梦童年,文明打造乐园”文艺汇演活动,进行“文明行为随手拍”成果展,引导未成年人感悟伟大成就,厚植家国情怀。

杨家泊镇创建“泊young少年”品牌,将政策普及与丰富活动相结合,展开多层次服务活动,进一步推进乡村儿童青少年素质教育工作。

古林街通过古林“Yi”生活公益品牌,开展关爱困境儿童爱心义卖活动,20余组亲子家庭从家中带来闲置物品进行义卖,筹集爱心善款。

滨海新区未成年人救助保护中心携手天津医科大学总医院滨海医院健康体检管理中心多名专家医师,为事实无人照料儿童进行健康检查,以爱心、诚信、真心为孩子们的健康保驾护航。

## 河东区

探索创新 打造品牌

■ 通讯员 刘佳

河东区唐家口街道坚持党建引领创新基层治理,紧扣社区治理短板、家庭需求,通过多方联动、多措并举开展困境儿童关爱保护工作,探索创新服务模式,全力打造未成年人保护服务阵地。

唐家口街道在“政府部门主导、社会组织协同、社会力量参与”的架构下,探索建立“123”模式,实施精准有效帮扶。“1”是坚持“一人一策”,根据困境儿童及家庭实际,实施个性化工作方法;“2”是把握两个关键点,聚焦兜底保障和脱困发展服务,助力困境儿童及其家庭成长和发展;“3”是细化三类服务,以精细化、联动性、点单式服务困境儿童。

街道以“五社联动”赋能社区治理,建立青少年社会工作服务体系。依托社工站,链接天津市青少年发展基金会等资源,打造“守护希望心灵—益路童行·青·爱成长”青少年工作领域特色品牌项目,开展心理健康、少儿体适能、科普课堂等各类活动共计13场,直接服务60余组家庭,近500人次。2023年4月,唐家口街道未成年人保护站正式挂牌成立,为辖区未成年人及其家庭提供心理关爱、家庭教育、社会实践、资源链接等服务。街道整合辖区资源,引入专业力量,丰富未成年人精神文化生活,打通关爱服务“最后一米”。

## 武清区

合力守护 爱伴童长

■ 通讯员 刘玉玉

武清区民政局着眼于困境儿童成长中遇到的“急难愁盼”问题,结合本区实际情况,采取政府购买服务的形式,委托和平之君社会工作服务中心为孤儿、事实无人抚养儿童、留守儿童等特殊儿童提供关爱服务,通过个案服务、资源链接、家庭教育等专业关爱服务为特殊儿童营造健康快乐成长环境。

区民政局依托区智慧救助平台,会同镇街儿童督导员、村居儿童主任对困境儿童开展普遍走访,儿童主任通过微信小程序定期将走访情况上传区智慧平台,实时了解困境儿童家庭情况、监护情况、受教育情况等,发现问题,区民政局及时督促镇街、监护人解决。第三方机构通过“个案游戏”与儿童互换角色,鼓励儿童说出目前学习、生活遇到的难题,并通过《心理评估量表》《行为问题评估表》等专业的评估工具,从心理、行为2个方面进行“一对一”评估,形成儿童心理评估报告,邀请专业心理咨询师与儿童及其监护人沟通,指导监护人调节儿童负面情绪。此外,区民政局会同镇街、和平之君社工中心为儿童监护人开展家庭教育专题培训,指导儿童爷爷奶奶等正确处理隔代亲子关系。

下一步,武清区民政局将以打造“爱伴童长”品牌活动为契机,进一步为困境儿童营造健康快乐地成长环境。

## 守护祖国花朵 共建美好未来

——市民政局用心用情用力织就儿童关爱保护网

■ 通讯员 田晓红

“坚守为党育人、为国育才初心使命,落实立德树人根本任务,服务广大儿童,为培养社会主义事业建设者和接班人作出积极贡献。希望广大儿童工作者做儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人,用心用情促进儿童健康成长、全面发展。”习近平总书记的讲话为新时代儿童工作和儿童事业发展指明了前进方向,为新时代新要求提供了根本遵循。

市民政局深入学习贯彻习近平总书记关于儿童福利和未成年人保护工作重要指示批示精神,全面学习贯彻党的二十大精神,深入落实党中央、国务院决策部署和市委市政府部署要求,秉持“开门干民政、人人当专家”理念,打开工作联动、政策创制、关爱服务和机构发展四扇“大门”,聚焦兜底保障与权益保护并重、物质帮扶与精神关爱并举,用民政温度护航困境儿童健康成长。

加强部门联动  
打开儿童福利之门

市民政局强化部门联动,凝聚工作合力。联合相关部门开展“喜迎二十大·同心护未来”主题宣传活动、以家庭监护、涉水安全、网络环境净化等为主题的暑期安全保护专项行动、工作联合专项督查等,合力守护困境儿童合法权益。与天津师范大学、泰康健康产业投资控股有限公司联合开展“一小”心理关爱项目三方战略合作,以“未成年人保护心理评估规范”为切入点,聚焦未成年人保护等领域的热点、难点问题,开展前沿性的项目研究合作,形成资源整合联动机制。打通内部信息壁垒,建立困境儿童信息比对排查机制,通过数据链接、信息比对、动态监测,实现及时发现、及时排查、及时关爱。

统筹多方资源  
打开关爱保护之门

市民政局积极争取民政部资金,支持中央财政支持社会组织参与社会服务项目用于“暖心送关爱·社工常相伴示范项目”,开展入户摸排和开展线上线下活动,构建五社联动新模式。

保障,变“人找政策”为“政策找人”,实现“被动救助”向“主动服务”转型升级,确保不漏一户、不少一人,推动困境儿童分类保障工作更精准、更暖心。

建立制度体系  
打开政策创制之门

儿童福利是民生保障领域的重要组成部分,孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童和困境儿童更是习近平总书记始终牵挂的群体。市民政局始终将做好困境儿童的兜底保障作为首要职责,不断制定政策标准,完善政策体系,确保兜住底、兜准底、兜好底。配合市医保局等9部门出台《关于进一步做好城乡居民基本医疗保险资助参保的通知》,将孤儿作为单独一类群体进行全额资助参保,同时享受大病保险倾斜和医疗救助相关待遇。

市民政局联合市财政局、市卫健委和医保局印发《关于做好孤儿医疗补助工作的通知》,由政府全额补助孤儿参加我市城乡居民基本医疗保险个人缴费部分。制发《天津市监护困境未成年人救助保护工作操作规程(试行)》,对我市因监护缺失和监护不当情形陷入困境的未成年人,给予应急处置、监护和保障等救助保护措施,构建“家庭为主体、社会为补充、国家为兜底”的监护制度,共同守护关爱未成年人健康成长。

促进机构发展  
打开基层服务之门

深入开展“情暖新春 共护未来”寒假春节期间困境儿童关爱服务活动,面向孤儿、事实无人抚养儿童等困境儿童开展走访慰问、疫情防控宣传、生活居住环境安全检查等关爱服务活动,确保儿童温暖过冬、幸福过节、健康平安。对接专业社会组织对全市16个区的500名散居孤儿、农村留守儿童、事实无人抚养儿童家庭监护的实际质量和家庭监护的现实能力进行评估,积极履行政府保护职责。

“六一”国际儿童节期间,我市开展“奋进新征程 同心护未来”主题活动,组织全市各级民政部门统筹多方资源,有针对性地开展家庭教育、心理健康、安全保护、维权关爱、帮扶慰问等困境儿童关心关爱服务活动。指导儿童督导员、儿童主任结合主题活动开展,加大对农村留守儿童、事实无人抚养儿童及其他困境儿童探访力度,推进各项关爱保障政策措施落实落地,帮助他们解决实际困难。

## 市民政局着眼推动儿童福利事业从“补缺型”向“适度普惠”发展,促进儿童福利机构和未成年人救助保护机构高质量发展。强化儿童福利机构“养治教康社”一体化建设,全面提升孤残儿童养育服务水平,确保集中供养孤儿的健康成长。加强未成年人救助保护中心建设,加快推进区级未成年人救助保护中心优化提升,实现市、区两级未成年人救助保护中心全覆盖。

市民政局以未成年人救助保护机构为平台,构建多部门、多领域、多层次参与的发现报告、应急处置、评估帮扶、监护干预的未成年人救助保护机制。规范儿童主任工作流程,举办全市四级儿童福利领域工作示范培训,全面提升基层儿童福利队伍工作队伍水平。

## 和平区

关心关爱 健康成长

■ 通讯员 杨志强

今年“六一”国际儿童节期间,和平区将开展丰富多彩的主题活动,营造全社会关心关爱未成年人的浓厚社会氛围。和平区民政局筹措资金18.5万元,为保障儿童每人发放600元的节日慰问金。

6月1日,和平区将举办“奋进新征程,同心护未来”——和平区“关爱未成年人,共护健康成长”庆“六一”主题现场活动。现场活动中,为全区6个街道办事处进行“街道未成年人保护工作站”的授牌启动仪式,街道未保工作站将由街道儿童督导员和社区主任为骨干,联动团委、妇联、民政、属地派出所等职能部门以及爱心企业、爱心个人和志愿者等社会力量,共同关心关爱、服务保障辖区未成年人。启动和平区“关爱未成年人,共护健康成长”十大行动,从教育、文化、卫生、娱乐、治安、网安、食安、助残、助困等多方面共同为未成年人创建一个友好型的成长环境。区民政局下属和平区社会组织孵化中心,通过积极联络爱心社会组织和爱心企业,将共同为50名品学兼优的困难家庭学生送上六一节日祝福和包含书籍、文具、日用品在内的节日礼包。

## 河西区

同向发力 携手“童”行



■ 通讯员 丁琳

近年来,河西区高度重视未成年人保护工作,在构建体制机制、搭建工作网络、加强部门协同、注重宣传引导等方面持续精准发力,推动新时代未成年人保护工作高质量发展。

5月27日,河西区“奋进新征程 同心护未来”主题活动在中海环宇城正式启动。活动现场气氛热烈,精彩纷呈的节目引起了阵阵掌声,穿插在节目中的互动问答游戏让在场的孩子们既获得了快乐,又学习了关于未成年人保护的小知识。通过展板展示、设立宣传咨询点、发放宣传手册等方式,围绕心理健康、家庭监护指导等知识,向群众详细解答、宣传了未成年人保护法等相关政策,受到在场市民的一致好评。

“奋进新征程 同心护未来”主题活动开展期间,各单位将继续同向发力,打造丰富活动,共同维护未成年人权益。开展“食安校园,携手‘童’行”的活动,深入开展校园食品安全排查整治专项行动,守护未成年人“舌尖上的安全”;联合市地震局开展“防震减灾”科学普及进校园活动,助力增强未成年人的防震减灾意识和应急避险技能;通过“我为儿童送关爱”活动,对全区300户困境儿童家庭进行入户走访,发放慰问品,在探访过程中宣传未成年人保护法,同时着力解决困境儿童生活、学习、心理等方面的问题;开展“站+所”协同联动活动,建立“信息共享、方案共商、协同服务”机制,畅通未成年人保护“绿色通道”。

## 津南区

关爱服务困境儿童

■ 通讯员 李梦媛

津南区未成年人保护中心自2021年6月建成使用,中心建筑面积300平方米,可以开展读书会、打羽毛球等活动,为救助未成年人提供舒适的生活和娱乐空间。

津南区全面构建区、镇(街)、村(居)三级联动的未成年人保护工作格局,用好268个村(居)社会救助站,对孤儿、事实无人抚养儿童等困境儿童数据共享、定期排查、精准认定、动态管理、人员培训、责任落实等提出要求,及时将符合条件的困境儿童纳入保障,足额发放生活补贴。累计发放孤儿基本生活补贴、事实无人抚养儿童基本生活补贴、困境家庭儿童基本生活补贴550余万元,覆盖16000余人次。实施“福彩圆梦助学工程”,累计发放助学金8万余元。

津南区设立区级儿童工作专员,11个镇(街)配备儿童督导员,每个村(居)配备儿童主任,每年开展儿童督导员、儿童主任培训,覆盖270余人,学习儿童福利领域政策,提升基层儿童督导员、儿童主任的履职能力,深入学习未成年人保护工作的专业知识和实务技能,做好定期回访、情况核实、政策解读、关爱服务等工作,打通关爱服务困境儿童“最后一公里”。

## 慈善协会

慈善助孤活动 资助198名孤儿

■ 通讯员 慈轩

在“六一”国际儿童节到来之际,由市慈善协会与各区慈善协会联合主办,天津海河传媒中心广播新闻部、今晚报共同协办的2023年“有爱,不再孤单”慈善助孤活动圆满结束。市慈善协会向全市198名散居孤儿发放助孤款19.8万元,每个孩子得到1000元资助。30名孤儿获表彰。

在今年的助孤活动中,市慈善协会的很多理事和会员积极奉献爱心,踊跃捐款助孤。张玉强先生自2012年开始资助孤儿,今年他资助96个孩子。天津市桐菲亚服装有限公司连

级三好学生、优秀学生干部、文明学生荣誉称号,各类学科、各种特长比赛前三名的孩子获表彰。

其中,鲍尚远等同学获得市级以上荣誉称号和奖励,被授予“奋进之星”称号。表彰所用

资金1.96万元由著名女高音歌唱家、市慈善协会爱心大使张鹤与朋友发起成立的“鹤舞飞翔慈善文化基金”出资。

自2004年以来,共有数千名个人与数百家单位资助了我市散居孤儿7941人次,总资助额达到841.2万元。助孤活动已经成为一项社会参与面广、深受百姓支持与关注的慈善活动。先后获得天津市优秀慈善项目和中华慈善总会的“中华慈善突出贡献项目”奖。

蒋博等30名在2022-2023学年中获得各